6. tétel: A Római Köztársaság válsága
Az egyeduralom kialkulása felé vezető út
Kr. e. 133-ra befejeződnek a nagy hódítások, Róma a Földközi-tenger térségének urává vált és birodalommá (imperio) nőtte ki magát. 133-tól beszélhetünk Római Birodalomról (Imperio Romanum). Az akkori berendezkedés (magisztrátusok) egy városállam igényeinek megfelelt, ám a birodalom követelményeit már nem volt képes kielégíteni. 
A hódító háborúknak gazdasági és társadalmi hatásuk is volt. A hadsereg utánpótlását biztosító parasztság tönkrement, mivel a háború terheit nagyrészt ők viselték, ám a hasznát nem ő húzta. Az elszegényedett paraszti birtokokat felvásárolták, így a rabszolgatartásra alapuló, árutermelő itáliai nagybirtokok (latifundium) megerősödtek. 
A tönkrement parasztok munkaerejére a rabszolgamunka olcsósága miatt nem volt szükség, így ők a városokba – főként Rómába – menekültek. Aki tudott, munkát vállalt a kézműves műhelyekben, fürdőkben, városi hivatalokban, de sokan munka nélkül maradtak. A római korban ezeket a városlakó nincsteleneket nevezzük antik proletároknak. Ingyen osztott gabonából éltek, és politikai jogaikat (pl. szavazati jog) áruba bocsátásával a korrupció eszközévé váltak, komoly szociális feszültséget okozva (forrás, „Kenyeret és cirkuszt!”). A birodalom egyik komoly, megoldhatatlannak látszó problémája volt a proletárok földhöz juttatása. 
Róma birodalommá válása után két gazdasági elit jelent meg: az állam által használt földet (ager publicus) - a 367-es Sextus-Tricinius-földtörvény ellenére- ingyen bérlő nagybirtokosok rendje, a szenátori rend. A nagybirtokon a piachoz idomuló szőlőkultúra telepítése és állattenyésztés folyt, így a kisbirtokos parasztságot hamar tönkretették. A szenátori rend ereje a földekre és a politikai hatalomra alapult. A különféle tisztségek (magisztrátusok, konzulok, praetorok, cenzorok) közülük kerültek ki, és helytartóként (proconsul) ők álltak a provinciák élén. A másik elit a kereskedelemből és pénzügyekből meggazdagodó, de politikai hatalmat nem birtokló lovagrend volt.
A szenátori rend érdekei sokáig fenntartották a köztársasági államformát, ám nyilvánvaló volt, hogy a válságot csak egyeduralom útján lehet kezelni. A két alapvető probléma (kisbirtokosok tönkremenetele, hadseregkérdés) összefüggött, hiszen a proletarizálódás miatt egyre kevesebb cenzusképes (megfelelő vagyonnal rendelkező), besorozható polgár volt – márpedig a birodalomnak egyre nagyobb hadseregre lett volna szüksége.

A problémára elsőként Tiberius Gracchus reagált Kr.e. 133-ban: a növekvő társadalmi feszültséget és a hadsereg utánpótlását a nincstelenek földhöz juttatásával próbálta enyhíteni. Néptribunusként a 367-es földosztás megismétlését javasolta, azaz a jogtalanul használt, birtokhatár feletti állami földeket parcellákra osztva kapnák meg a földnélküliek. A nagybirtokos szenátori rend érdekeivel ez erősen ellenkezett, és Tiberius második, törvénytelen néptribunussá jelöltetése ürügyén megbuktatták, és híveivel együtt meggyilkolták.
Kr.e. 123-ban Tiberius öccse, Caius néptribunusként folytatni kívánta testvére tevékenységét. Tönkre akarta tenni a nagybirtokos szenátori rendt, ám ehhez szélesebb támogatói bázisra volt szüksége. A nép körében olcsó gabonát osztott, a földéhség enyhítésére Karthágó területén újabb kolóniákat alapított; a lovagrendnek a provinciákban bíráskodási, míg az itália szövetségeseknek szavazati jogot ígért; a korrupt szenátorok ellen pedig támadást intézett a velük kapcsolatos eljárásrend megreformálásával.
Caius hamar vesztett népszerűségéből: a rómaiak nem akarták megosztani polgári jogaikat a szövetségesekkel, és a karthágói földosztás sem volt ínyükre („átkos föld”), így a szenátus rendkívüli határozat birtokában fegyveres erőkkel lépett fel, és a 121-ben kirobbant óriási vérengzés közben Caiust saját kérésére rabszolgája ölte meg.
A Gracchusok mozgalma jelezte, hogy a köztársaság válsága polgárháborúkkal lesz tele. A Gracchusok mozgalmát folytató politikusok és mindazon politikai csoportok alkották az ún. néppártot (populares), akik a szenátori rend megbuktatására és a hatalom megragadására törekedtek – tehát a plebs, a lovagrendek és a kisbirtokosok.
A magukat optimatáknak, legjobbaknak nevező szenátori rend a köztársasági hagyományok, a „régi jó erkölcsök” megtartását propagálták, és hatalmuk alátámasztása végett ők is ingyen osztottak gabonát, illetve rendeztek cirkuszi játékokat. Magukat a köztársaság védelmezőjének nevezték, és mindazokat, akik ellenük voltak, a köztársaság felforgatóinak titulálták. A következő 100 évre a a két politikai erő küzdelme jellemző.
A Kr.e 2. század végétől az 1. század végéig tartó Rómát háborúk és zűrzavar jellemezte. Külső ellenségek törtek be, rabszolgaháborúk, kalóztámadások veszélyeztették a birodalmat. A nagy hadvezérek hű hadserege alkamassá tette őket politikai ambícióik biztosítására, így ez az időszak a polgárháborúk időszaka is. Az Afrikai provinciákban elszenvedett, megalázó vereségek miatt a lovagrend felelősségre vonta a szenátus külpolitikáját. Számos szenátust száműztek, és consulnak a néppárti Caius Mariust választották.
Marius rájött, hogy a hagyományos, sorozáson alapuló hadsereggel a birodalom erején nem lehet biztosítani, így Kr.e. 104-ben megreformálta a hadsereget (forrás!). Zsoldoshadsereget hozott létre: besorozta a proletárokat is; a katonáknak zsoldot és ellátást biztosított, továbbá a veterán katonáknak (16 év szolgálat után) végkielégítést (obsitot) és földet ígért. A fegyverzet és a ruházat egységesítésén, fejlesztésén kívül megszervezte a katonák kiképzését, és a hadsereg szervezeti rendjét is átalakította. 

Reformjai következtében a proletároknak vonzó volt a katonáskodás, és így a társadalmi feszültség csökkentése mellett a zsoldoshadsereg létrehozásával megfelelő katonai erő alakult ki. Ám a zsoldosok földjüket, zsoldjukat csak akkor kapták meg, ha vezérük a politikai életben is befolyást szerzett – így a hadsereget politikai célokra is felhasználhatta Marius, illetve követői. Mariust szabálytalanul, hétszer választották consullá – ez jelezte az évenkénti consulválasztás tarthatatlanságát. 
A szövetségesek Róma háborúiban jelentős terheket vállaltak, de a haszonból nem arányosan részesültek, így a Kr.e. első század elején római polgárjogi követelésekkel álltak elő. Elsőként Livius Drusus néptribunus karolta fel az ügyet, ám őt hamarosan meggyilkolták. Ennek hatására a szövetségesek fellázadtak, és római mintára államszövetséget hoztak létre. Róma végül eredményesen osztotta meg a felkelőket, és Kr.e. 89-ben törvény szerint mindenki római polgárjogot kap, aki 60 napon belül leteszi a fegyvert. 
A szövetségesek egyenjogúsítására azért is volt szükség, mert ekkor támadt Róma leggazdagabb, keleti részére a pontuszi király, IV. Mithriádész.  A szenátori és a lovagrend is az érdekeiket képviselő hadvezért akar küldeni a háborúba, így választásuk végül az optimata Sullára esett.

Sulla távollétében azonban Marius és utódai vérfürdőt rendeztek Rómában. Sulla a háborúk lezárása után seregét Róma ellen vezette, és a néppártiak lemészárlásával diktatúrát vezetett be (Kr.e 82-79). Sulla idejében az optimaták és a néppért közötti hatalmi harcot főleg a hadsereg, a hadvezérek döntötték el. Sulla a néptribunusok jogkörét csökkentette, miközben a szenátus létszámát 300-ról 600 főre emelte. A proscriptio listák segítségével számolt le néppárti ellenfeleivel, főként a lovagrenddel. Az így felszabadult rabszolgákból saját sereget szervezett (cornelii), ám 79-ben önként lemondott a diktatúráról, visszavonult és rövidesen meghalt.
A kialakult belpolitikai krízisben a politikai és katonai hatalom birtokában lévő politikusok próbáltak meg hatalomre kerülni. Az optimata Grassus szenátori pozíciókkal bírt, katonai erejével leverte a Spartacus-féle rabszolgafelkelést. A néppárti Pompeius egy néppárti hadvezér leverése után katonai karriert futott be: részt vett a Spartacus-féle felkelés leverésében, és a mithriádészi háborúk lezárásával újabb provinciákat szerzett. 
A néppárti Julius Caesar is ekkor jelent meg a politika színpadán, és egzisztenciáját politikai akciókkal próbálta visszanyerni. Kr.e. 60-ban létrehozta az első triumvirátust, ők hárman lettek a köztársaság urai. Crassus az elvérzett keleti régiót kapta, ám hamarosan meghalt; a nyugati részeket birtokló Pompeius pedig elkezdett a szenátushoz közeledni, így Caesar jobbnak látta őt kiiktatni.
Caeaser diktatúrája következett, melynek során számos néppárti rendelkezés született. Caeasar túl gyorsan számolta fel a köztársaságot és épített ki egy már-már monarchikus hatalmat, de nem számolt azzal, hogy megkegyelmezett ellenfelei fellépnek ellene, és 44-ben meggyilkolják. 
A Caesar-gyilkosoknak nem volt programjuk, így a második triumvirátussal (Antonius, Lepidus, Octavianus, Kr.e. 43) szemben alulmaradtak a philippi csatában. 42-ben legyőzik a gyilkosokat, és Lepidust félerállítják. Antonius alexandriai öngyilkossága után Octavianus imperátorként kerül hatalomra.

Octavianusnak túl nagy hatalma volt, ám Caesar hibáiból tanulva kialakítottta és egészen haláláig (Kr.u. 14) fenntartotta principátusi rendszerét. A principátusban megtartotta a köztársasági elemeket (senatus, magistratusok), ám a tényleges döntéshozatal már egy örökletes, abszolút személyi hatalom kezében volt.
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